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Мср Ни ко ли на С. Шур ја нац

МО ТИВ СВЕ ТЛО СТИ У АН ДРИ ЋЕ ВОЈ  
ЕКС ПРЕ СИ О НИ СТИЧ КОЈ ФА ЗИ СТВА РА ЛА ШТВА

У ра ду ће би ти ре чи о мо ти ву све тло сти и со лар ној сим бо ли-
ци у Ан дри ће вој по чет ној фа зи ства ра ла штва, ко ја има све од ли ке 
екс пре си о ни стич ке по е ти ке: окре та ње Сун цу, зве зда ма, из ла зак у 
дру гу ствар ност/ко смич ко, мо тив удва ја ња, пан те и зам, ко смо поли-
ти зам, до ми нант ност јар ких бо ја. Уз не из бе жни осврт на та да шње 
дру штве но и сто риј ске окол но сти, ука за ће мо и на за чет ке Ан дри-
ће ве ду а ли стич ке фи ло зо фи је, ко ја ће по ста ти јед на од до ми нант-
них те ма це ло куп ног ње го вог ства ра ла штва и осно ва ње го вог по-
е тич ког раз во ја.

Кључ не ре чи: Иво Ан дрић, екс пре си о ни зам, све тлост, Ани ма, 
пан те и зам.

1. оТаМииПРозРачносТилириКе. За чет ник фран цу ског сим бо ли зма, 
Шарл Бо длер, пр ви је мо дер ни ста ко ји је дао по е тич ко од ре ђе ње жан ра 
лир ске, тј. по ет ске про зе:

„Ко од нас ни је, у сво јим сла во љу би вим да ни ма, ма штао о чу ду пе-
снич ке пр о зе, му зи кал не и без рит ма и сли ка, до вољ но гип ке и до вољ но 
гру бе да би се при ла го ди ла свим лир ским кре та њи ма ду ше, та ла са њу 
са ња ри је, од ско ци ма све сти?“ (ПоПовић 2007: 526).

У лир ској про зи се из бе га ва при по ве да ње, осе ћа ња и рас по ло же ња се 
нај че шће не по сред но ис ка зу ју, те ма / иде ја је згу сну та и под ре ђе на су ге сти ји, 
а све је то про праће но из ра зи том рит мич но шћу и звуч но шћу из ра за. Управо 
су прет ход но на ве де не Бо дле ро ве (Baudelaire) иде је, као и ње го ве Ма ле пе сме 
у про зи (1862), по ста ле је згро пе снич ког на сле ђа око ко га су се са би ра ле мно-
ге пото ње пе снич ке ге не ра ци је.

По пут сва ког мо дер ног ства ра о ца (чи ја се мо дер ност нај пре огле да ла 
у по ступ ци ма дез ин те гри са ња прет ход не по е ти ке) и Ан дрић је при ме нио 
низ но ви на ко је су се мо гле ви де ти у ње го вим ра ним лир ским за пи си ма. Он 
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по чи ње од ра за ра ња струк ту ре ве за ног сти ха и стро фе (на ро чи то со не та) и 
те жње да рит мо ме ло диј ске струк ту ре пе са ма при бли жи пр о зном из ра зу, 
што ће, доц ни је, и екс пли цит но обра зло жи ти на стра ни ца ма сво га Ex Pon ta: 
„У ме ни се бу ни исти на и мр ско ми је то сти ли зи ра ње жи во та ду ше, та љу бав 
за ред и то на сил но тра же ње си ме трич но сти“ (андРић 2016: 45). На пла ну 
са др жа ја, су прот но сим бо ли стич кој по е ти ци су ге сти је, Ан дрић са да ин си-
сти ра на ја сно ћи ми сли ко ја тре ба да пред ста ви мла да лач ки не мир узро ко-
ван све шћу о чо ве ко вом тра гич ном ег зи сти ра њу у све ту као сво је вр сној 
там ни ци. Упра во ће ту свест по ка за ти још у сво јим пр вим пе сма ма у про зи 
– У су мрак и Бла га и до бра ме се чи на, об ја вље ним 1911. го ди не у ча со пи су 
Бо сан ска ви ла. Та ко ђе, три го ди не ка сни је об ја ви ће још шест пе са ма у про зи 
у збор ни ку Хр ват ска мла да ли ри ка.1 Ове лир ске пе сме, као и оне на ста ле 
доц ни је, а ко је за пи шче вог жи во та ни су са бра не у књи гу, об ја вље не су 
пост хум но под на сло вом Шта са њам и шта ми се до га ђа (1976). На кон ове 
збир ке, све Ан дри ће ве лир ске пе сме, као и пр ва два екс пре си о ни стич ка 
лир ско-ме ди та тив на за пи са (Ex Pon to и Не ми ри), на шли су сво је ме сто у 
об је ди ње ном из да њу Ан дри ће вих де ла из ње го ве пр ве фа зе ства ра ла штва под 
на сло вом Ex Pon to, Не ми ри, ли ри ка. Ов де се усред сре ђу је мо на раз вој Ан-
дри ће вих лир ских тво ре ви на од оних на ста лих по чет ком два де се тог ве ка, 
па све до кра ја ње го вог жи во та, се дам де се тих го ди на истог ве ка.

У сво јим пр вим пе сма ма об ја вље ним, да кле, у Бо сан ској ви ли 1911. 
го ди не, ко је су, као што смо већ на по ме ну ли, по свим спо ља шњим обе леж-
ји ма при па да ле жан ру лир ске про зе, још увек се осе ћа ути цај на род не пе сме 
и ло кал ног го во ра у мо ти ви ма и из ра зи ма, нпр. у пе сма ма У су мрак или у 
Бла гој и до број ме се чи ни: пе сма де во ја ка, аши ко ва ње, са рај ски су мра ци, упо-
тре ба де ми ну ти ва. За ни мљи во је да ове пе сме Ан дрић ни је унео у збор ник 
Хр ват ске мла де ли ри ке, што би већ мо гло да се до ве де у ве зу са ње го вом 
те жњом ка пре ва зи ла же њу ло кал ног и уз ди за њу ка све оп штем, уни вер зал-
ном, мит ском. На ред не три пе сме из 1912. го ди не: Лањ ска пе сма, Та ма и 
По то ну ло ушле су у збо р ник, као не ка вр ста на ја ве пр вих по сле рат них штам-
па них зби р ки – Ex Pon ta и Не ми ра. Све ове пе сме би се мо гле свр ста ти и у 
им пре си о ни стич ку ли ри ку, бу ду ћи да се опи су ју пре де ли у функ ци ји иска-
зи ва ња чул них ути са ка лир ског ја, али са јед ном бит ном раз ли ком: по то ње 
пе сме ће ви ше би ти окре ну те ње го вом ја ду, пат њи, од но сно тра гич ном по-
ло жа ју у ко јем се на шао. Пре ла зи су суп тил ни и из ни јан си ра ни – ни је да у 
пр вим пе сма ма не ма тра ги чо сти, већ она ни је у пр вом пла ну, са мо се пред 
крај на слу ћу је као су пр от ност прет ход но хар мо нич ном опи су при ро де: „У 
су мрак пе ва ју де вој ке. Њи ни су гла со ви ме ки и дах ну све жи ном цве ћа и љу-
ба ви. Њи на је пе сма бла га, као кад бе хар опа да [..] Али ср це је мо је там но 
је зе ро, ко га ни шта не ди же и у ком се ни ко не огле да“ (У су мрак) (андРић 
2016: 135). По ми шље њу Ра до ва на Вуч ко ви ћа, осе ћа се у овим пе сма ма „из-
ве сно сте за ње сти ха“, и пе сни ко во на пре до ва ње на пла ну ду хов ног раз во ја, 

1 Лањ ска пје сма, Стро фе у но ћи, Та ма, По то ну ло, Јад ни не мир и Ноћ цр ве них зви је зда.
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те би ове сти хо ве тре ба ло по сма тра ти са мо као „оде љак мла да лач ког ра да 
ко ји се убр за но ме ња“, а не као је дин стве ну це ли ну (вучковић 2011: 76). 

Мо тив та ме из пр ве пе сме ја вља се као увод за кон траст но по ста вљен 
мо тив сун че ве, днев не све тло сти већ у на ред ној пе сми: Бла га и до бра ме се чи на. 
Ме се чи на се ов де ја вља као су прот ност сун че вој све тло сти, и до во ди се у 
ве зу са но ћи, мра ком, гро бо ви ма, док „сви ко ји мно го стра да ју/ не во ле обе-
сно сун це“, јер их под се ћа на њи хо ву ту роб ност, на „там но ср це“ (Та ма). 
За пи та ли би смо се ка ко то да не ко не мо же во ле ти сун це, ко је је сим бол 
све тло сти спо зна је и из во ри ште енер ги је? Од го вор је на оној дру гој стра ни 
сун ча не сим бо ли ке: [...] „Јер сун це нам, на кон свих илу зи ја, по ка зу је ствар-
ност, исти ну о на ма са ми ма и о све ту“ (ШевалиЈе–геРбРан 2004: 904). И та 
исти на је че сто бол на, сто га мно ги „не во ле обе сно сун це“, јер се пред њим 
ни шта не мо же са кри ти. У пе сми По то ну ло, лир ски су бјект у ду шев ном 
ра строј ству по ку ша ва да про на ђе свој осло нац, те се очај нич ки вра ћа про-
шло сти, тј. оно ме што је по то ну ло. Про шлост је је ди но че му мо же да се окре-
не по је ди нац ужа снут рат ним стра хо та ма, те и не чу ди што је јед на од глав-
них од ли ка аван гард не умет но сти окре та ње тра ди ци ји, мит ском, ар хе тип-
ском (као мо гућ но сти да се ожи ви пр во бит на чи сто та и не ви ност, бе жа ње 
у пре де ле сно ва и ира ци о нал ног (ти пич но за над ре а ли сте), као и у уда ље не 
(ко смич ке) пре де ле (су ма тра и зам). Лу нар ни и хе ли о троп ски мит пред ста-
вља ју мит ски обра зац ко јим се нај бо ље мо же ока рак те ри са ти Ан дри ће во 
ам би ва лент но по ет ско-фи ло зоф ско ви ђе ње уни вер зал ног ко смич ког крета-
ња. Вуч ко вић ис ти че да је ми то ло ги ја сун ца јед на од оп штих озна ка ли тера-
ту ре по сле Пр вог свет ског ра та, ко ја се оства ру је у ди ја лек тич ком од но су 
пре ма лу нар ном ми ту (вучковић 2011: 114). У пе сми Ноћ цр ве них зви је зда 
мо тив све тло сти је оли чен у зве зда ма ко је но се бож ју по ру ку, од но сно мо-
гу ћи од го вор на тра же ње ми ра лир ског су бјек та. Ова пе сма би већ би ла ти-
пи чан при мер јед не екс пре си о ни стич ке пе сме, упра во по те ма ти ци до зи ва ња 
за спа лог бо га, као и мо ти ва звездȃ ко је сим бо ли зу ју оно стра ни и не до сти жни 
иде ал. Сва ка ко је и цр ве на бо ја че сто упо тре бља ва на код екс пре си о ни ста 
ка ко би се до ча ра ло ус плам те ло, не мир но уну тра шње ста ње јед не уз бур ка не 
кр ви, ко ја сим бо ли зу је ви тал ност и жи вот ну енер ги ју. У пе сми Ју тро лир-
ски су бјект се пи та: „за што ме бу диш цр ве ним ју три ма“, из ра жа ва ју ћи сво-
ју не моћ пред жи во том као „сви ре пом игром“ чи ји део он ви ше не же ли да 
бу де. Са мо не ко ли ко го ди на ра ни је, тач ни је 1910. го ди не, Бо ри сав Стан ко вић 
ће у сво јој Не чи стој кр ви да ти упе ча тљив опис Соф ки ног уну тра шњег ста-
ња ка да са зна да је уда ју у за ме ну за ма те ри јал не вред но сти: чи ни ло јој се 
да ће је про гу та ти теп си је кр ва вих очи ју. Већ од ове пе сме мо гу ће је уо чи ти 
Ан дри ћев пре лаз од им пре си о ни зма ка екс пре си о ни зму. 

По ред цр ве не, пла ве бо је, до ста че ста у екс пре си о ни зму је и жу та, од-
но сно злат на бо ја, ко ја се углав ном до во ди у ве зу са по по дне вом, сун цем и 
све тло шћу, што се мо же при ме ти ти и у пе сми Шет ња из 1914. го ди не, ка да 
је Ан дрић бо ра вио у сплит ском за тво ру као је дан од при пад ни ка Мла де 
Бо сне. У пр вом сти ху-ре че ни ци ја вља се мо тив сун ца: „А ју тр ос су ме из вели 



202

на сун це“ (Шет ња). То ис ку ство там ни це не ми нов но је при мо ра ва ло лир ског 
су бјек та на окре та ње сво јој ду ши и тра же ње је ди ног мо гу ћег из ла за на сло-
бо ду у том тре нут ку. А та сло бо да би ла је сло бо да ду ха, ко ја се не може утам-
ни чи ти: „Па сав пер со нал, од вр хов ног су ца па до крв ни ка / Не мо же да ми 
га от ме, / Јер оно је за све жи ве“ (пе сма Сви та ње). Лир ско ја је те рет ке тре-
нут ке из во ђе ња на по ље, на све тлост да на, ду бо ко уре зи ва ло у сво је би ће и 
убр зо пре тва ра ло у жи во то дај не успо ме не ко је су му по ма га ле да пре бро ди 
тре нут ке без на ђа и пат ње, и омо гу ћа ва ле му да ље пре пу шта ње све ту ма ште: 
„Ал’ са мо мисȏ да тим истим сун цем / бље ште и тво ји оба сја ни пу ти – / и ко 
то пље но зла то оч њег ви да / су за за су зом ста де да се то чи. / За кло пих очи“ 
(андРић 2016: 146).

Вр ху нац уз ле та ма ште лир ског су бјек та до во ди до го то во ек ста тич ке 
ус хи ће но сти при са мој по ми сли на бље шта вост пу та свог са ња ног иде а ла, 
ко ји му пред ста вља је ди ни спас и на ду. Ни је ја сно да ли је реч о не кој иде-
ал ној же ни или, мо жда, бо гу, бу ду ћи да оба ова иде а ла кроз сво је ства ра ла-
штво Ан дрић по ве зу је са мо ти вом све тло сти. Мо жда би се мо гло за кљу чи ти 
на осно ву ге не тич ког раз во ја овог мо ти ва да би ипак ве ро ват ни ја прет по-
став ка би ла да се ра ди о „же ни ко је не ма“ (а ко ја мо же би ти Је ле на, Ма ри ја, 
Лу ци ја, Ева, Али са или Ро за), и ко ја се увек у на ди жељ но иш че ку је: „Ја ни сам 
ни кад ви дио Твог ли ца. // А пре гршт сун ца, / Је ди на што је па ла на мој пут, 
/ Бје ше из Тво је ру ке“ (Сан о Ма ри ји у ве ћој пе снич кој це ли ни „Рит ми без 
сја ја“; Исто: 176), или део о Је ле ни из лир ског фраг мен та Сун це овог да на у 
ко јој при зи ва њу Је ле не прет хо ди крај ња опу ште ност и пре пу шта ње мо ру и 
сун цу: „Слу шам ка ко го во ри Је ле на ко ја, знам, ле жи на пе ску са свим бли зу 
ме не, иа ко је с ча са на час за бо ра вљам“ (андРић 2016: 216). Са мо го ди ну 
да на ка сни је, на ста ла је пе сма у ко јој се нај бо ље мо же осе ти ти она ду шев на 
рас тр за ност и че ста пр о ме на рас по ло же ња утам ни че ног мла ди ћа у од но су 
на прет ход ну пе сму Шет ња. Иа ко ова пе сма но си на зив Ју тро и у пр вом 
мо мен ту иза зи ва асо ци ја ци ју на сви та ње, по че так да на, све тлост и на ду, 
чи та лач ки хо ри зонт оче ки ва ња ов де је из не ве рен. На ме сто ус хи та и уз ле та 
ма ште, са да се у ду ши лир ског су бјек та ја вља крај ња ре зиг на ци ја, оли че на 
у сим бо лу „цр не пти це“ ко ја пе ва у ње го вом ср цу. „Су жањ не зна сун ца ни 
не ба / већ бр зо ста ри и бр зо мре. – / То га је ју тра злат на жи ца пре пу кла у 
ср цу мом“ (андРић 2016: 150). Са из ве сном до зом ре то рич но сти, упо тре бом 
кон тра ста, пер со ни фи ка ци је и але го ри је, ко је су че сте екс пре си о ни стич ке 
фи гу ре2, па и од ре ђе ног па то са ко ји сво је по ре кло во ди још из ро ман ти зма, 

2 [...] але го ри ја за екс пре си о ни ста има ду бо ко прин ци пи јел но зна че ње. Већ је Шле гел 
дао по зна ту мо ти ва ци ју да се о оном нај ви шем упра во због то га што је не из ре ци во мо же 
го во ри ти са мо у але го ри ја ма и да се по јам нај ви шег мо же са вре ме ни је из ра зи ти не го у обли-
ку бо жан ства и бес ко нач но сти. [...] За раз ли ку од ми сти чар ског рас по ло же ња ро ман ти ча ра 
ко ји ра до сла ве езо те рич ност ћу та ња, екс пре си о нист ни ма ло не ма на ме ру да по бо жно за-
ћу ти пред раз от кри ва њем нај ду бље тај не. Са оп шти ти ову тај ну, оно су штин ско у по јав ном 
све ту је сте жи вот на по тре ба ње го вог умет нич ког из ра жа ва ња. За то и он има по тре бе за сли-
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Ан дрић у сво јој нај ра ни јој ли ри ци по ку ша ва да из ра зи сво је те шко мла да-
лач ко ис ку ство. 

Он ће у по ет ској про зи Ноћ из не ти вр ло очи гле дан ау то по е тич ки став 
на кон прет ход ног опи са би ља ка ко ји ма при да је људ ске осо би не: „Ви ме пи-
та те за љу де. / Од у ви јек је би ва ло да су ис ку ше ња си ла зи ла на свет и да је 
чо век чо ве ку зло чи нио, да је цве ће ве ну ло и да су не ви ни стра да ли, да су 
пје сни ци го во ри ли је зи ком тај но ви тим у по лу ја сним сли ка ма, па кад вам 
го во рим о цви је ћу, за што ме пи та те за љу де?“ (исТо: 157). И та ко се не пре-
ста но сме њу ју ту га и ра дост, на да и без на ђе, же ља за жи во том и га ђе ње 
пре ма ње му. Све док се не до ђе до ко нач ног од го во ра у по след њој ре че ни ци 
Ex Pon ta.

2. блесакисТинеуexPoNtu

Св’јет је овај ти ра нин ти ра ни ну, 
а ка мо ли ду ши бла го род ној. 

П. П. Ње гош

Већ сам на слов де ла ука зу је на пред сто је ћу там нич ку те ма ти ку бу ду-
ћи да су чу ве не Вер ги ли је ве ис по ве сти из пе ри о да про гон ства но си ле на слов 
Ex Pon to. У овој збир ци лир ско-ме ди та тив не про зе на ста вља ју се пе сни ко ви 
„раз го во ри са ду шом“ ка ко ће на зва ти свој пред го вор у пр вом из да њу Ex 
Pon ta Ни ко Бар ту ло вић. Те „раз го во ре“ мла ди пе сник је за по чео још у сво-
јим лир ским пе сма ма и за пи си ма из пе ри о да пре 1918. го ди не, да би се оне 
у јед ном ма ло из ме ње ном об ли ку – ме ди та тив не, пр о зно-по ет ске фор ме, 
ја ви ле пр ви пут и у штам па ном об ли ку. Бу ду ћи да је као мла дић био при пад-
ник ор га ни за ци је Мла да Бо сна, чи ји је је дан од пред став ни ка био ви нов ник 
атен та та на та да шњег ау стро у гра ског пре сто ло на след ни ка Фран ца Фер ди-
нан да, Ан дрић је био утам ни чен као и сви при пад ни ци ове ре во лу ци о нар не 
мла да лач ке ор га ни за ци је. У та ко су ро вим окол но сти ма, осу ђен на са мо ћу 
и пат њу, мла ди Ан дрић је је ди ни из лаз и бег од са мо у би ства ви део у ствара-
њу, је ди ној све тлој тач ки на там ним жи вот ним пу те ви ма. „Или то при по-
ве дач мо жда при ча сам се би сво ју при чу, као де те ко је пе ва у мра ку да би 
за ва ра ло свој страх?“ (О при чи и при ча њу) (андРић 1976: 66).

Сти ли зо ва но у фор ми днев нич ких за пи са, фраг мен тар не ком по зи ци је 
са еле мен ти ма фа бу ла тив но-при ча лач ке осно ве, на осно ву ко је би смо мо гли 
до не кле хро но ло шки да ис пра ти мо ре до след до жи вља ја јед ног за ро бље ни-
ка, ово де ло са сто ји се од три це ли не. Као трип тих на пи са на су још не ка 
Ан дри ће ва де ла, по пут при по вет ке Пут Али је Ђер зе ле за, лир ска про за ко ја 
сле ди на кон Ex Pon ta – Не ми ри, а ка сни је и при по вет ка лир ске про ве ни јенци-
је – Је ле на, же на ко је не ма. По ред то га што пр ва три штам па на по сле рат на 

ко ви тим але го ри ја ма ко је об је ди њу ју оно што је при ро да, не би ра ју ћи, ра си па ла у мно штво 
ства ри (консТанТиновић 1976: 47).
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де ла спа ја фор ма трип ти ха, као тач ка ве зи ва ња сва ка ко им је и дух рат ног и 
по рат ног вре ме на у ко јем до ла зи до сло ма свих иде а ла ко ји су по сто ја ли у 
би ћу мла дог пе сни ка. Од иде је брат ства, ху ма ни те та, на де у „но вог чо ве ка“ 
ко ји ће се уз ди ћи из над ра за ра ња и рат ног ме те жа и на спа ље ним те ме љи ма 
са зи да ти но ву, леп шу, ху ма ни ју ре ал ност, Ан дрић ће од у ста ти при ка зав ши 
на је дан иро ни чан на чин пад од хе рој ства до ка ри ка ту ре, оли чен у ли ку 
Али је Ђер зе ле за, и лир ских су бјека та Ex Pontа и Не ми ра.

Што се фор ме де ла ти че, она ни је би ла пот пу но но ва у то до ба, бу ду ћи 
да су и нпр. Са пут ни ци Иси до ре Се ку лић би ли на пи са ни у фор ми крат ких, 
фи ло зоф ско-ме ди та тив них за пи са, или пак пре во ди Вол та Вит ме на (Walt 
Whitman) у Бо сан ској ви ли. Та ко ђе, ни ег зи стен ци ја ли стич ка те ма ти ка није 
би ла по себ но но ва чак ни код нас у то до ба, бу ду ћи да је пр ви наш мо дерни-
стич ки ро ман Бес пу ће Вељ ка Ми ли ће ви ћа об ја вљен це лих шест го ди на пре 
Ex Pontа. Оно што за и ста чи ни по себ ност овог де ла је сте спе ци фич на лапи-
дар на, згу сну та, по ет ско-фи ло зоф ска ре че ни ца ко ја на из ван ре дан на чин 
спа ја емо ци ју и ре флек си ју. Сво је вр сна ме ло дич ност, по вре ме на уз ви ше на 
ин то на ци ја, фик тив ни ди ја ло зи; ме лан хо ли чан до жи вљај жи во та и мла до-
сти, ете ри зам, ве ра у жи вот као ви тал ну сна гу, са мо су не ке од фор мал но-
-са др жин ских од ред ни ца ко је чи не ово де ло из ван ред ним и ори ги нал ним 
умет нич ким оства ре њем.

На са мом по чет ку Ex Pontа уо ча ва мо обра ћа ње лир ског ја „на ма“, чи-
та о ци ма, ко ји же ли да се ис по ве ди, да, до жи вља ва ју ћи пси хо ло шко рас те-
ре ће ње кроз „раз го вор“ са дру ги ма, осе ти да ни је сам у свом бо лу и на ди. 
Тек он да ка да су га спољ не окол но сти на гна ле да се окре не се би, „тек он да 
ка да му се ду ша пре тва ра ла у пу сти њу ко ја ви ше и не жед ни, ка да су му 
ре шет ке на про зо ру би ле та ко гу сте да ни је мо гао ни ру ку по мо ли ти да му 
ка не кап ки ше“, тек он да је у ње го вој већ умрт вље ној ду ши пла ну ло све тло 
(андРић 2016: 9). Од мах у сле де ћем фраг мен ту са зна је мо да је то све тло за пра-
во ра дост са зна ња, тј. спо зна је не ви дљи ве ло ги ке у жи вот ним до га ђа ји ма 
чо ве ка, што се по твр ђу је и на дру гим ме сти ма у де лу: „[...] он да би ва да у том 
ча су оча ја, иза спу ште них вје ђа, пред уну тра њим по гле дом пла не, као на гра-
да за све пат ње сун це дра го це них ка сних спо зна ја“ (андРић 2016: 64). То је 
спо зна ја о рав но те жи из ме ђу ра до сти и бо ла, из ме ђу гре ха и стра да ња, из међу 
„ча ше ме да“ и „ча ше жу чи“. 

Ми лан Бог да но вић и Слав ко Ле о вац го во ре о им пре си ја ма ко је су ве-
о ма из ра же не у овом де лу. За и ста, че сти су при ме ри ка да лир ски су бјект 
по сма тра не ке спо ља шње при зо ре опи су ју ћи ути сак ко ји оне иза зи ва ју у 
ње му: „Че сто сје дим са те и гле дам у хлад не је се ње бо је. [...] Све је у ме ни 
мр тво; та ко ми је до бро. Не до пи ре до ме не звук, умро ми је очи њи вид“ 
(андРић 2016: 64). Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње: ка кве им пре си је мо же 
има ти осо ба ко јој је је ди ни ви дик усме рен на че ти ри хлад на зи да, у ће ли ји 
у ко ју са мо по вре ме но уђе по ко ји зрак сун ца? Упра во она кве ка кве су опи-
са не у го ре по ме ну том ци та ту. Бу ду ћи да спо ља не ма ви ше шта да се ви ди 
и до жи ви, лир ски су бјект се окре ће свом уну тра шњем све ту, на да ју ћи се да 
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ће га он из ба ви ти из та ме за тво ре нич ке ће ли је. Ту по чи ње екс пре си о ни зам, 
оли чен у бе гу од „па ни ке жи ва ца“ у ин тро спек ци ју. Спу тан и не мо ћан, у 
вла жној ја зби ни ко ја га по ни зу је до ско та, лир ско ја до жи вља ва пре о бра жај: 
„У ме ни бље сну ис ку пље на исти на. / По ко па на у шут њи и скром но сти ко јој 
нас учи не во ља, она го ри у ме ни и чи ни сјај у мо јој ду ши и мо јој ће ли ји“ 
(андРић 2016: 64). При ме ћу је мо до са да, а ви де ће мо и на да ље, да се мо тив 
све тло сти као пред став ник не ке дру ге, леп ше ствар но сти у овом де лу углав-
ном по ве зу је са тре ну ци ма ду хов не ка тар зе, бу ђе ња и спо зна је о оној „лу чи 
ми кро ко зма“ ко ја се на ла зи у сва ком чо ве ку, уко ли ко би „за гре бао“ ма ло 
ви ше ис под по вр ши не свог би ћа у по тра зи за оном су штин ском те жњом 
сва ког ho mo re li gi o su sa. Ње гош, ве ли ки Ан дри ћев узор, још је у Лу чи ми кро
ко зма дао не ке од нај по е тич ни јих опи са људ ске ду ше у на шој књи жев но сти: 
„Ево сла бе и ма ле не искре / ме ђу сун ца плам те ће свје то ве“ (ТоМовић 1990: 
172). Да кле, ду ша је та искри ца све тло сти ко ја во ди лир ског су бјек та ка Изво-
ру сво га би ћа, у бе смрт ни про стор плам те ћих све то ва. Ду ша је код Ан дри-
ћа увек у зна ку све тло сти, спо зна је, уз ди за ња из над та ме и чо ве ко вог па да. 
По ред по ве за но сти са ду шом, мо тив све тло сти се у Ex Pon tu до во ди и у 
ве зу са „реч ју уте хе“, са при чом, при ча њем, ко ји ода гна ва ју страх, али и пре-
ко сим бо ла сун ца са Је ле ном, же ном ко је не ма. Лир ско ја ће при за ла ску 
сун ца, у зим ском вре ме ну, за ми шља ју ћи глу хо ту и му клост шу ме пре кри-
ве не сне гом не где на по љу, очај нич ки уз вик ну ти: „Ку да ћеш, Је ле на? [...] 
Је ле на, Је ле на! (Ан дрић 2016: 14). Та же на се зва ла Не по му ће на Ра дост Жи-
во та, али то је у је зи ку ко јим је мо ја ду ша го во ри ла с њом би ла јед на је ди на 
звон ка ри јеч. С том же ном сам уре као са ста нак, усред гра да, у по би је ла да на. 
/ Ја сам до шао. Она ни је до шла. / Че као сам је“ (андРић 2016: 37). Мо тив Је-
ле не ће би ти раз ра ђен у пот пу но сти тек у по след њој фа зи Ан дри ће вог ствара-
ла штва, го ди не 1962. ка да ће ко нач но до вр ши ти и об ја ви ти трип тих о Јеле ни, 
же ни ко је не ма. Та ко ђе, мо тив пу то ва ња ко ји се че сто до во ди у ве зу са мо-
ти вом све тло сти, сун ца и ње го вог кре та ња по хо ри зон ту, свој за че так има 
упра во у Ex Pon tu, пу то ва ња ко је је нај ве ћа сре ћа, а ја вља се је ди но у снови-
ма. На јед ном од тих „пу то ва ња“ пи сац ће сре сти и Је ле ну. По ред пу то ва ња, 
мо ти ви бе ле бо је, ју тра и да на, као и че ка ња и на да ња ди рект но ће се пре-
не ти из Ex Pontа у ско ро че ти ри де це ни је ка сни је на пи са ну при по вет ку.

Пи та ње Бо га и ре ли ги о зно сти у Ex Pon tu уско је по ве за но са пој мом 
„фи ло зоф ске ме ди та ци је“ Кар ла Ја спер са (Karl Jaspers), ко ји се на до ве зао на 
Кјер ке го ра (Kierkegaard), ина че јед ног од Ан дри ће вих ду хов них узо ра, а тај 
по јам се од но си на „де лат ност у ко јој ја до ла зим би ћу и са мо ме се би“ (вуч-
ковић 2011: 129). По уз ви ше ном то ну, „ди ја ло гу“ са оцем, број ним иде ја ма 
о гре ху и стра да њу, са мом по ло жа ју лир ског су бјек та као па лог ан ђе ла, мо-
же мо до ве сти ово Ан дри ће во де ло у ве зу са хри шћан ско-би блиј ским на чи-
ном ми шље ња, али и са јед ном ис точ њач ком, пан те и стич ком ре ли ги о зно шћу, 
под чи јим ути ца јем је био и Цр њан ски и ко ја је би ла во де ћа у ње го вој идеји 
су ма тра и зма. Све су ово на чи ни из ла же ња из ста ња ре зиг на ци је и ег зи стен-
ци ја не те ско бе ко ји во де ка тран сце ден тал ном оп ти ми зму. Он се огле да у 
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„сја ју што га бог сви је том про си па“ и ве зе ћи ли ме од сун ца и сјенкâ. Тај 
оп ти ми зам не во ди лир ског су бјек та до не ке „дру ге оба ле“, тј. оно стра ног 
све та, већ до ег зи стен ци ја ли стич ког ис тра ја ва ња у овом жи во ту на зе мљи, 
ко ли ко год био те жак и му чан, јер ипак „ог њен, ми рис има ви но жи во та“ 
(андРић 2016: 18). Тек та да лир ско ја осе ћа да му ср це би је под гр лом и да је 
сми сао жи во та на про сто у са мом жи вље њу. Тај ап сурд ег зи стен ци је нај бо-
ље је об ја снио Ал бер Ка ми (Albert Camus) у свом есе ју о Си зи фу, а лир ском 
су бјек ту у овом де лу не пре о ста је ни шта дру го до гу ра ње ка ме на уз бр до 
оли че но у ра ду, ства ра њу, на по ру, у не пре ста ном ис пи ти ва њу свог уну тра-
шњег би ћа, јер је мо жда упра во у то ме скри вен сми сао жи во та, ко ји је са мо 
„не стал ни пра мен све тла из ме ђу дви је бес ко нач но сти“ (андРић 2016: 28).

3. Мисаообогуунемирима. Две го ди не на кон штам па ња Ex Pontа, 
Ан дрић об ја вљу је у ис тој го ди ни при по вет ку Пут Али је Ђер зе ле за и још 
јед ну зби р ку лир ско-ме ди та тив не про зе: Не ми ри (1920). Бу ду ћи да је на ста ла 
тре ћа по ре ду, зби р ка Не ми ри би ла је у сен ци прет ход них де ла, те је по бра-
ла и не ке не по вољ не кри ти ке. Стан ко То ма шић и Гу став Кр клец сма тра ли су 
да је Ан дрић упао у од ре ђе ни књи шки ма нир ко ји је већ за по чео у Ex Pon tu 
и да оно што је на пи сао не про из и ла зи из ду би не ње го ве ду ше, већ да су да ти 
са мо пу ки опи си спо ља шно сти. Са дру ге стра не, Рат ко Па ре жа нин и Ми лан 
Бог да но вић са гле да ли су по себ ност и је дин ство овог Ан дри ће вог оства ре ња 
и до шли до не ких оп шти јих за кљу ча ка. Не ми ри су оце ње ни као на ше нај леп-
ше и нај о се ћај ни је де ло, ко је ће над жи ве ти вре ме и ау то ра. Што се ис по ста-
ви ло као тач но, бу ду ћи да Не ми ри, као и Ex Pontо, и Зна ко ви по ред пу та, 
из ла зе у све ве ћем бро ју из да ња и на и ла зе на до бар од зив код са вре ме них 
чи та ла ца, чак цео век ка сни је. Раз лог то ме је, из ме ђу оста лог, све вре ме ност 
те ма ти ке ко ја по кре ће не ка од оп штих, ме та фи зич ких пи та ња, ко ја су од у век 
и ко ја ће за у век бу ди ти чо ве ко ву ра до зна лост, али без ко нач ног од го во ра. 

Као што је већ ре че но, и Не ми ри су ком по но ва ни у фор ми трип ти ха, 
са мо што за раз ли ку од Ex Pon ta сва ки део има по се бан на слов: Не мир од 
ви је ка, Не мир да на, Бре го ви. Раз лог то ме је ко хе рент ни ја ком по зи ци ја Не
ми ра бу ду ћи да сва ки од ова три на сло вље на де ла тач но пра ти раз вој пе-
сни ко ве емо тив не ре флек си је: о не ми ру ко ји је ве чан, те му до да је атри бут 
„од ви је ка“, јер су и на ше прет ке му чи ла ра зна ег зи стен ци јал на пи та ња, као 
што му че и нас да нас; по том не мир да на ко ји је ви ше окре нут та да шњој 
со ци јал ној, али и ства ра лач кој про бле ма ти ци, где се по ка зу је Ан дри ћев 
ан га жман, ина че из у зет но ре дак у чи та вом ње го вом опу су; па све до Бре
го ва ко ји су сим бол стал но сти и веч но сти „не мир не“ при ро де, ко ја бу ду ћи 
и са ма у ди ја лек ти ци су прот но сти и ра зним кре та њи ма, тај не мир пре но си 
и на чо ве ка ко ји је окру жен њо ме. На тај на чин при ка зао је Ан дрић јед ну 
све оп шту по ве за ност из ме ђу чо ве ка и при ро де, ко ја са мо слу жи као по за-
ди на на ко јој се нај бо ље осли ка ва ју чо ве ко ва ма лен кост и осе тљи вост, а 
по го то во пе снич ка.
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Сам на слов ове лир ске пр о зе упу ћу је на оп ште ду хов но ста ње по сле-
рат ног де фе ти зма и без на ђа, ка да чо век гу би сва ки ста би лан осло нац и 
схва та ре ла тив ност све га што га окру жу је. Ми лан Бог да но вић је нај вер ни је 
опи сао ду шев но ста ње та да шње омла ди не: 

„Ми жи ви мо тра ги чан тре ну так пре крет ни це у жи во ту чо ве чан-
ства, збу ње ни и раз би је ни као ждра ло ви ве тром и ма глом. На шој ге не-
ра ци ји ни је би ло су ђе но да има јед ну од оних мир них суд би на у ко ји ма 
је све рав но и глат ко као мор ско огле да ло у да ни ма бо на це [...] Ми смо 
из гу би ли ста ре пу те ве, а но ве не на шли, и уне зве ре ни, у вр то гла ви ци 
од за о ши ја не са да шњо сти, ми дрх ти мо у оче ки ва њу ‘не ви дљи ва и не-
по зна та уда р ца’“ (богдановић 1962: 20). 

Ка ко се мо же ви де ти из са мог са др жа ја де ла, ва ри ра ње на сло ва у пр ва 
два де ла ове књи ге мо же ука зи ва ти на ви ше фи ло зоф ски, дис тан ци ра ни ји 
при ступ про бле му не ми ра. Ан дрић као да да је сво је вр сну ти по ло ги ју не-
ми ра, на сто је ћи да от кри је њи хо во по ре кло и срод ност. Је дан је уоп ште ни, 
ег зи стен ци јал но-ме та физчки не мир, дру ги је про у зро ко ван кон крет ним 
дру штве но-исто риј ским окол но сти ма, а тре ћи осе ћа јем људ ске не мо ћи пред 
ве ли чан ством при ро де, што се у ду ху пан те и зма мо же до ве сти у ве зу са 
оним пр вим, ме та фи зич ким не ми ром. 

Мо тив све тло сти у Не ми ри ма по ве зан је, пре све га, са иде јом о Бо гу, ко ја 
је слич но оној у Ex Pon tu, ре зул тат кјер ке гор ске бор бе чо ве ка из ме ђу крај ње 
сум ње и ап со лут не ве ре. Лир ски су бје кат осе ћа да је „он (бог) ми ран као 
сјај и да из би ја као сви је тло из сва ке ства ри ство ре не, али, са дру ге стра не, 
бог то ли ко ћу ти да се већ по ми шља да га не ма“ (андРић 2016: 83). Све тлост 
је и ми сао о Бо гу, ко ја ка да не ста не, оста вља уса мље но лир ско ја ко је у том 
тре нут ку та ме са гле да ва „на лич је жи во та“. По ред бо га, и чо век, а по себ но 
пе сник, онај је ко ји у су ро вој ди ја лек ти ци све то ва, ко ја се огле да у сме њи-
ва њу ра ђа ња и уми ра ња, за кла ња ру ка ма и гру ди ма ма ло чо вје ко во сви је тло, 
ко је се до во ди у ве зу са очи ма лир ског су бјек та. То ни је слу чај ност, бу ду ћи 
да се од у век ве ро ва ло да су очи огле да ло ду ше, а тај мо тив се ве о ма очи глед-
но ја вља у јед ном од фраг ме на та: „Плам са ла је дрх та ва све тиљ ка и у ње ном 
зе лен ка стом сја ју ја ви дјех на ста клу за ко јим је ле жа ла ноћ, сво је ли це [...] 
за лу ду сам склапао очи, био сам осу ђен и мо рао сам уви јек по нов но да гле-
дам се би у очи“ (андРић 2016: 90). Та ко се и у Не ми ри ма ди рект но на ста вља 
јед на од екс пон тов ских иде ја ин тро спек ци је као осве тља ва ња свог уну тра-
шњег би ћа. Мо тив огле да ла ина че је ти пи чан екс пре си о ни стич ки мо тив, 
ко јим се ства ра осе ћај удва ја ња би ћа, и на тај на чин са гле да ва ју и све тле и 
там не стра не чо ве ко ве уну тра шњо сти ко ја на сто ји да се вра ти сво ме цен тру. 
У том осве тља ва њу до ла зи се и до че жње за ани мом, иде ал ном же ном, ко ја је 
рав но прав на по ло ви на ду ше лир ског ја. Ме ђу тим, за раз ли ку од пред ста ве 
же не у Ex Pon tu, ко ја је сва од све тло сти и сно ва и ко ја, бу ду ћи у не по сред-
ној ве зи са сим бо лом сун ца, оли че ње ви та ли зма и же ље за жи вље њем, жена 
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у Не ми ри ма ја вља се са мо на два ме ста, и то углав ном као ту ђа, да ле ка, 
по ве за на са слут њом смр ти. Та же на има ко шту ња ву ру ку и са бла сно ли це, 
ја вља се ка да све тлост га сне. Же на је, да кле, у пр вим Ан дри ће вим лир ским 
за пи си ма при ка за на са јед не стра не као ан ђео, а са дру ге као оли че ње де-
мон ског, што ће би ти од зна ча ја за ге не зу ње го вог да љег ро ман си јер ског и 
при по ве дач ког опу са, у за ви сно сти од то га да ли ће же на би ти опи си ва на у 
ње го вим де ли ма ко ја су окре ну та там ној или сун ча ној стра ни.. 

У крат ком про зном фраг мен ту Ноћ у во зу из дру гог де ла Не мир да на 
мо ти ви све тло сти и та ме по ве за ни су са кон крет ном дру штве но-исто риј ском 
си ту а ци јом, са пре во зом ју на ка во зом, на слу ћу је мо, на не ко но во ме сто где 
ће да ље од слу жи ва ти сво ју ка зну. Све тле ви зи је по ве за не су са оним што је 
на по љу, што се да на слу ти ти иза пр о зо ра ва го на: „Во зи ли смо се уз мо ре. 
Сву да је био раз ли је вен сјај сун ца ко је је са да не гдје за ла зи ло“ (андРић 2016: 
89). Док би, са дру ге стра не, чим се окре не, тог сја ја и ви ди ка не ста ло пред 
та мом зло вољ них вој ни ка, ње го вих са пут ни ка на пу ту у но во стра да ње. 
Ко ли ки је ути цај исто риј ских окол но сти на ду шев но ста ње та да шњих љу ди 
нај бо ље се мо же ви де ти ако прет ход ни ци тат из Но ћи у во зу до ве де мо у 
ве зу са ис ка зом Ми ла на Бог да но ви ћа из есе ја о Не ми ри ма: 

„[...] Је дан рат, је зо вит као мо ра, кр вав до не ба, и још не у га шен, јер 
под пе пе лом не где ти ња уга рак ко ји за ма ло мо же да пла не; и те шке, 
сти хиј ске ре во лу ци је, ко је за сре ћу не ких да ле ких по ко ле ња, као за уте ху 
на ма, му че и на точ ку ки да ју да на шње чо ве чан ство – по љу ља ли су нас 
у све сти и са ве сти, и по мра чи ли нам до ју че, као ве дри дан, све тле ви-
ди ке“ (богдановић 1962: 20). 

Ти „све тли ви ди ци“ сим бол су на де, же ље за жи во том, ко ја од ли ку је 
ка ко чо ве ка, та ко и чи та ву при ро ду ко ја жу ди за сун цем као основ ним из во-
ром жи во та: „Сун це се ју трос из гу би ло и све се ди гло да га тра жи“ (андРић 
2016: 109). Лир ски су бјект осе ћа да је чи та ва при ро да и све око ње га уз не-
ми ре но и да је сви ма за јед нич ка та те жња за ослон цем, за не чим ста бил ним 
и ве чи тим као што је сун це. Али, убр зо ће до ћи до но ве спо зна је, да се ни 
у сун це не мо же узда ти, јер је оно пут ник, и као та кво део све про жи ма ју ћег 
при род ног кре та ња. Пре о ста је још је ди но на да оли че на у слут њи да ће мо-
жда до ћи онај дан ка да ће све да се сми ри и за ћу ти и ка да ће „сва дје ла и сви 
раз ло зи ле жа ти као мир на ста да у пу ном сун цу бож јег да на. И да ну не ће 
би ти кра ја“ (андРић 2016: 129). То је иста она слут ња оли че на у сим бо ли ци 
све ти о ни ка ко ји го ри у но ћи и ра ђа на ду у по сто ја ње не ког дру гог све та. Са 
дру ге стра не, же ља за бри са њем кра ја упу ћу је на опи ра ње лир ског су бјек-
та про ла зно сти ко је је он све стан тек ка да се упо ре ди са ве ли чан стве ном 
при ро дом пред ко јом осе ћа сво ју не моћ, јер сун це увек сја и зе мља пу ту је, 
а он са мо “пи је вре ме ко је про ла зи“. Где је из лаз и уте ха у тре ну ци ма та ко 
су ро вих са зна ња? Док се не до ђе до тог дру гог све та, ва ља тра жи ти уте ху 
на овом. Мо жда је спас у иде ји све брат ства љу ди ко ји су сје ди ње ни у пат њи, 
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али и у ис тој „же љи за сре ћом“. За кљу чу је мо, до кле год се љу ди „др же за 
ру ке“, до кле год је сја ја чо ве ко вог ра зу ма, ни је све из гу бље но. 

На кра ју се мо же за кљу чи ти: по ред број них слич но сти и раз ли ка (ви ше 
на фор мал ном не го на пла ну са др жи не) – од лир ских пе са ма до про зног лир-
ског за пи са са од ре ђе ном хро но ло ги јом до жи вља ја, и ва ри ја ци ја ма слич них 
или истих ми сли у Ex Pon tu, пре ко пре чи шће ни је емо ци је, а са мим тим и 
хо мо ге ни је ком по зи ци је у Не ми ри ма – сва ова пр ва Ан дри ће ва лир ска оства-
ре ња на сто је да по ка жу ду шев ну сна гу јед ног на па ће ног би ћа ко је же ли да, 
у ча со ви ма про све тље ња и ду хов не ка тар зе, по ве ру је у жи вот и људ ску 
сло гу. Сто га би смо са оправ да њем мо гли ре ћи да је овим де ли ма, и по ред 
мо ме на та та ме, сум ње и ре зиг на ци је, Ан дрић за по чео ону ли ни ју свог ства-
ра ла штва ко ја не у мит но во ди ка „сун ча ној стра ни“.
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